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В контексті останніх воєнних подій в нашій державі ідеал ви-
ховання втілюється у формулі «Бог і Україна» і він має національні 
ознаки. Адже на його формування впливають історичні обставини, 
народна мораль, культура, звичаї, традиції, менталітет незалежно-
го українського народу. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-УПРАВЛІНСЬКА  
КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 

У КОНТЕКСТІ СЬОГОДЕННЯ
У національній доктрині розвитку освіти України визначено, 

що сучасна система управління сферою освіти має розвиватись як 
державно – громадська та враховувати регіональні особливості, 
тенденції до зростання автономії навчальних закладів, конкурен-
тоспроможності освітніх послуг. Діяльність освітян має спрямову-
ватись на пошук нових, демократичних, відкритих моделей управ-
ління освітою, що орієнтує освітні процеси не на відтворення, а на 
розвиток. Нова модель системи управління сферою освіти має бути 
демократичною та відкритою. У ній передбачається забезпечення 
державного управління з урахуванням громадської думки, унаслі-
док чого змінюються навантаження, функції, структура та стиль 
центрального й регіонального управління освітою [3; 4].

 В умовах сучасних освітніх реформ педагог – це діагностик, ана-
літик, прогнозист, розробник проектів, координатор і управлінець, 
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організатор власного саморозвитку, який повинен мати лідерські 
якості, здібності, навички для того щоб планувати, організувати й 
управляти різноманітними видами власної та учнівської діяльно-
сті; коригувати її за результатами контролю та аналізу. Тому сьо-
годні гостро постає питання про професійну готовність майбутніх 
педагогів до здійснення організації та управління освітнім про-
цесом у закладах загальної середньої освіти та формування у них 
управлінської компетентності. 

Готовність майбутнього педагога до управління освітньою ді-
яльністю здобувачів початкової освіти розглядаємо у єдності та 
взаємодії відповідних педагогічних умов:

1)  педагогічні умови мотиваційно-ціннісного змісту, які харак-
теризують особистісне ставлення майбутнього вчителя до форму-
вання власної готовності до педагогічного управління колектив-
ною освітньою діяльністю учнів;

2) педагогічні умови змістово-пізнавального змісту, які харак-
теризуються рівнем предметних і загальноосвітніх знань та умінь, 
що є засобами ефективного здійснення професійної організацій-
но-управлінської діяльності вчителя.

3) здійснення міжпредметної координації навчальних дисци-
плін із циклів професійно-фахової підготовки;

4)  впровадження особистісно-орієнтованого, ціннісного та 
компетентнісного підходів.

Загальновідомо, що у підготовці майбутнього фахівця виділя-
ють два аспекти: професійний та особистісний, які настільки вза-
ємообумовлені та взаємопов’язані, що утворюють єдине професій-
но-особистісне проектування та становлення професійної особи-
стості спеціаліста. 

Для реалізації педагогічних умов готовності майбутнього педа-
гога до управління освітньою діяльністю учнів, під час його підго-
товки необхідно передбачити такі складові компоненти:

– зміст підготовки відповідно до цілей, конкретних завдань та 
специфіки професійної кваліфікації цієї підготовки (зміст підготов-
ки розглядається як мета та результат фахової підготовки у відпо-
відності до освітнього рівня);

– педагог як конструктор та організатор процесу навчання, роз-
витку і виховання майбутнього фахівця;

– педагогічний інструментарій – методи, прийоми, засоби на-
вчальної взаємодії, організаційні форми навчання; 

– суб’єкт навчання як активний учасник навчальної діяльності, 
результатом якої є особистісне оволодіння професійним досвідом 
та вміння його творчо застосовувати у майбутній діяльності. 
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Важливу роль у формуванні організаційно-професійної компе-
тентності майбутніх вчителів початкової школи відіграє навчаль-
на дисципліна «Організація та управління у початковій освіті». За 
нашими дослідженнями, здобувачі вищої освіти освітнього першо-
го (бакалаврського) рівня, мають ґрунтовно володіти, уміннями і 
навичками розв’язання таких освітніх завдань: проектувати освіт-
нє середовище для досягнення гарантованих високих результатів 
навчання, виховання і розвитку особистості учнів; брати участь в 
управлінні навчальним закладом, класом, іншими об’єднаннями 
учнів, батьків, учителів тощо; організовувати взаємодію з держав-
ними установами, громадськими об’єднаннями, батьками учнів; 
вивчати потреби, можливості і досягнення учнів у навчальному 
процесі, моделювати їх освітні індивідуальні маршрути, а також 
власну професійну кар’єру. 

Таким чином, сучасний випускник педагогічного факультету 
має бути не просто вчителем, а педагогом-менеджером, здатним 
успішно планувати і організовувати як власну професійну діяль-
ність, так і діяльність здобувачів освіти та володіти організацій-
но-управлінськими вміннями.
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ГОНЧАРУК Н.В.,

БРИЖАК Н.Ю.
Мукачівський державний університет, Україна

НОВІ ПРОФЕСІЙНІ РОЛІ І ЗАВДАННЯ СУЧАСНОГО 
ВЧИТЕЛЯ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ

Сучасна школа – це школа радості та розвитку, саморозвитку 
і самореалізації, розвитку у здобувачів освіти природничо-науко-
вого та гуманітарного підходу, наукового мислення, інноваційної 
активності, особистісних якостей, що забезпечують успішну адап-
тацію в суспільстві, ключових компетентностей – навичок ХХІ сто-
ліття. Провідна роль у цьому процесі належить учителю.

Проблема підготовки вчителя, його професійного становлення 
і розвитку професійної майстерності актуальна для фахової освіти 
України. Цю проблему досліджували вітчизняні вчені Н.Бібік, С. Гон-
чаренко, І. Зязюн, І.Зимняя, Н.Кузьміна, А.Коломієць, О. Савченко та ін.

За концепцією Нової української школи, саме на вчителя по-
кладається відповідальність підготувати згуртовану спільноту 
творчих людей, відповідальних громадян, активних і підприєм-
ливих, які здатні будуть забезпечити потужну державну і конку-
рентну економіку. З огляду на це, виникає низка запитань: «Яким 
має бути учитель Нової української школи», «Чи змінились його 
професійні ролі, якими вони стали?», «Якими компетентностями 
повинен володіти сучасний учитель?». Не становить сумнівів важ-
ливість безпосереднього теоретичного аналізу означених проблем.

Педагог-вихователь має бути прикладом втілення у власному 
житті духовно-моральних принципів. Основою якісного педагогічно-
го спілкування необхідними є духовні та моральні якості, адже педа-
гогічна діяльність, що не одухотворена моральним змістом, втрачає 
позитивний сенс і є засобом лише прагматичного самоствердження 
педагога. Тому сьогодні значно зростає роль педагога-вихователя як 
взірця моральної компетентності й гармонійної поведінки.

Згідно Концепції «Нова українська школа» функціональними 
можливостями вчителя початкових класів НУШ є вміння проєк-
тувати результат освітнього процесу. Учитель НУШ повинен во-
лодіти лідерськими якостями для ефективної співпраці з дитячим 
колективом та колегами, що сприяє самостійності освітнього за-
кладу. Однією із особливостей педагога НУШ є вміння взаємодіяти 
в системі «учень – учитель – батьки». Нова українська школа по-
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